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Ejercicio 1 (34 puntos) 

Suponga que Uruguay aplica un arancel de 10% sobre bienes de capital. En el marco de las 

negociaciones con la Unión Europea, nuestro país elimina este arancel sobre las importaciones 

de dicho mercado. 

a) Muestre gráficamente el efecto de la eliminación del arancel sobre las importaciones, 

la producción y el consumo de bienes de capital en Uruguay. 

b) ¿Cuál será el efecto de la eliminación del arancel sobre el bienestar de Uruguay? 

Responda conceptualmente y muestre el efecto en el gráfico realizado en el punto a). 

c) ¿Cuál será el efecto de la eliminación del arancel sobre los términos de intercambio del 

país?  

d) Por otro lado, Estados Unidos también negocia con la Unión Europea la eliminación de 

un arancel de 10% sobre bienes de capital provenientes de dicha región. ¿Tendrá esta 

política el mismo efecto que en Uruguay? Analice el efecto sobre todas las variables 

consideradas (no es necesario graficar, aunque en caso que ayude a la respuesta, 

puede hacerlo). 

 

 

a) Antes de la eliminación del arancel, el precio doméstico de los bienes de capital en 

Uruguay se encontraba en Pt. Al eliminar el arancel a las importaciones provenientes de la 

Unión Europea, los bienes de capital entrarán al mercado uruguayo al precio internacional Pm. 

A este nuevo precio, la producción nacional será menor (Q2) y la demanda mayor (D2). Las 

importaciones de bienes de capital provenientes de la Unión Europea aumentan a M2.



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) El bienestar social aumentará, dado que si bien los productores van a perder parte de su 

excedente de producción y el Estado va a perder recaudación, los consumidores van a ganar 

excedente del consumidor, y el balance total es positivo sobre el bienestar.  

Gráficamente, la pérdida de excedente del productor está determinada por el área a, la 

pérdida por recaudación por el área c, y la ganancia del consumidor por las áreas a, b, c, d. La 

ganancia neta de bienestar está determinada por las áreas b y d.  
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c) El efecto será nulo, dado que los cambios en la demanda de Uruguay no tienen incidencia en 

los precios internacionales.  

d) La eliminación del arancel sobre bienes de capital por parte de Estados Unidos tendrá los 

mismos efectos sobre la producción, el consumo y las importaciones de dicho país. Sin 

embargo, es posible esperar un cierto efecto sobre los precios internacionales a partir del 

incremento de la demanda de importaciones de Estados Unidos. El aumento de demanda 

llevará a un incremento de los precios internacionales, y un deterioro en los términos de 

intercambio de Estados Unidos. Como consecuencia, la ganancia de bienestar como 

consecuencia de la eliminación de aranceles será menor que en Uruguay (las áreas a, b, c y d 

serán más pequeñas). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ejercicio 2 (34 puntos) 

El País X es una pequeña nación en vías de desarrollo que tiene frontera con un país de gran 

riqueza llamado País Y. El País X está estudiando negociar un acuerdo comercial con el País Y, a 

efectos de consolidar un mercado ampliado y obtener una mejor inserción comercial 

internacional. El gobierno del País X está en duda si le convendría negociar una Zona de Libre 

Comercio o una Unión Aduanera. 

a) Explique al gobierno del País X la diferencia entre una Zona de Libre Comercio y una 

Unión Aduanera. 

b) Describa qué se entiende por creación y desvío de comercio en el marco de una Unión 

Aduanera. 

c) Considere la siguiente información acerca de la estructura arancelaria por Sectores 

Económicos de los Países X y Y, y el AEC que derivaría del establecimiento de una UA 
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entre estas naciones. Identifique en qué sectores podría haber creación o desvío de 

comercio respectivamente. 

Sectores País X País Y 
 AEC UA 

X-Y 

Alimentos 2 8  8 

Bienes de Capital 2 6  4 

Combustibles 2 2  2 

 

d) Defina el concepto de arancel óptimo. El argumento de arancel óptimo en contra del 

libre comercio, ¿aplicaría para un país de las características de X? 

 

a) En una Zona de Libre Comercio, los socios se comprometen a eliminar aranceles a los 

bienes que se comercian entre ellos, pero cada país fija sus aranceles frente al resto 

del mundo en forma independiente. En la Unión Aduanera, no sólo se eliminan las 

barreras al comercio entre los socios, sino que también se establece una política 

comercial común con respecto a terceros mercados.   

b) De acuerdo a lo desarrollado por Viner, una Unión Aduanera puede tener efectos de 

creación y de desvío de comercio. Creación de comercio es cuando, como 

consecuencia de la firma del acuerdo, los flujos de comercio aumentan entre los socios 

que lo conforman. Desvío de comercio es cuando la firma del acuerdo lleva a que un 

socio sustituya importaciones más baratas desde un tercer mercado por importaciones 

más caras desde su socio comercial, que como consecuencia del acuerdo entran libres 

de gravámenes. 

c)   

En el sector alimentos, el país X va a aumentar su arancel externo, por lo que podría 

esperarse un efecto de desvío de comercio, sustituyendo importaciones de alimentos 

desde el resto del mundo por importaciones desde el país Y. Por otro lado, al 

eliminarse las barreras entre X y Y, podría esperarse un efecto creación de comercio en 

alimentos desde X a Y. 

En el sector bienes de capital, puede esperarse un efecto desvío de comercio de las 

importaciones que realiza X, sustituyendo importaciones desde el resto del mundo por 

importaciones desde Y. Por otro lado, el país Y pasaría a aplicar un arancel menor al 

que aplica actualmente, por lo que se espera un efecto de creación de comercio 

(desde X o desde el resto del mundo).  

En el caso de combustibles, no se esperan cambios en los flujos de comercio dado que 

ambos países mantienen su estructura arancelaria. 

En las manufacturas, el efecto esperado es igual al sector bienes de capital.  



d) Arancel óptimo es un arancel que se encuentra justificado por el efecto sobre la 

relación de términos de intercambio. Cuando el país que aplica el arancel es un país 

grande, con la imposición del mismo puede disminuir los precios de los bienes 

importados, y mejorar así su relación de términos de intercambio. El arancel óptimo 

tiene un efecto positivo sobre el bienestar vía términos de intercambio, que 

contrarresta los efectos negativos sobre el bienestar que tiene la imposición de un 

arancel. En el caso del país X, el argumento del arancel óptimo no aplicaría, dado que 

al ser un país pequeño, no puede afectar la relación de términos de intercambio 

imponiendo un arancel.  

  

Ejercicio 3 (32 puntos) 

Responda si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas y justifique brevemente su 

respuesta. 

1) Los acuerdos de integración regional no están aceptados en el marco de la 

Organización Mundial de Comercio (OMC).  

FALSO. El artículo XXIV del GATT establece la posibilidad de fijar acuerdos de 

integración regional entre miembros de la OMC, bajo ciertas condiciones. 

2) Los acuerdos de integración regional son siempre vistos como un paso intermedio para 

alcanzar el multilateralismo. 

FALSO. Los defensores del multilateralismo no creen que los acuerdos regionales sean 

un paso intermedio, sino que desvían la atención y los recursos en detrimento del 

avance del multilateralismo. 

3) Existen razones por las cuales puede considerarse que el libre comercio no es la mejor 

opción para un país. 

VERDADERO. En el caso de un país grande, el argumento del arancel óptimo puede ser 

aplicado en contra del libre comercio. Asimismo, la teoría del segundo óptimo plantea 

que la presencia de fallos de mercado en una economía puede justificar el 

proteccionismo.  

4) Los acuerdos de integración regional sólo suponen avanzar en la liberalización en el 

comercio de bienes. 

FALSO. Los acuerdos de integración regional también incluyen negociación en el 

comercio de servicios, las inversiones, las compras públicas, los derechos de propiedad 

intelectual, entre otros. 

5) El MERCOSUR fue pensado en sus orígenes como el instrumento apropiado para la 

estrategia de inserción comercial internacional de Uruguay. 

VERDADERO. Al crearse el MERCOSUR, se preveía que el bloque potenciaría la mejora 

del acceso a terceros mercados a través de un mayor poder de negociación 

6) Las exportaciones de bienes en los que Uruguay tiene ventajas comparativas han 

perdido peso en las exportaciones totales de bienes del país. 

FALSO. En los últimos años, las exportaciones de bienes tradicionales han ganado peso 

en las exportaciones totales. 



7) Para Uruguay, en el marco de la reformulación del MERCOSUR, sería importante 

negociar con terceros mercados en bloque junto a los socios comerciales del 

MERCOSUR. 

FALSO. El MERCOSUR debería flexibilizar los procesos de negociación con terceros 

mercados, permitiendo bilateralidades y diferentes velocidades.  

8) Un subsidio a las exportaciones siempre tiene un efecto negativo sobre el bienestar del 

país que aplica la política. 

VERDADERO. Al establecerse un subsidio, las ganancias de los productores siempre 

superan las pérdidas de los consumidores. Además, el Estado tiene pérdidas ya que 

debe pagar el subsidio, y en el caso de ser un país grande, el subsidio lleva a un 

deterioro en la relación de términos de intercambio.   

 


